

MAGYAR KURIR.

Indült Bécsből, Pénteken, Augustus' 17-dikén, 1827.

Magyar Ország.

Az e'-hónap' 14-dikén kijött Posonyi Ujságokban olvassuk, hogy Császár és Király Ő Felsége, ma pénteken e' hónapnak 17-dikén, Posonyba leérkezvén, más nap' úgy mint 18-dikban délelőtt 11 óraker az Országgyűlést bévégzi, 's mint mondják onnét azonnal vissza útozik a' Schloszho-fi kastélyba. —

Ugyan 18-dikban Nádorispány Ő Cs. Fő Herczege is útnak fog indulni Buda felé. — 19-dikben innepi pompával való Te-Deum éneklés tartatik.

A' két Tábláknál ezen napokban folyt tanátskozásokról és határozásokról ezeket olvassuk ugyan a' Posonyi levelekben: —

Minekutánna 9-dikben a' Fő-méltóságoknak a' Magánosok közt való pénz-állapotra nézve tett jegyzéseik, mellyeket űk a' második Táblától hozzájok küldetett Izenetre tettek, 10-dikben reggel Kerületi ülésben megfontoltattak, 's azok eránt egy harmadik Izenet készítettett, 's azután a' Sót illető kegyelmes Resolútióra nézve készítettett Izenet olvastatott-fel. —

Ezen két Izenetek a' 264 dik Országos ülésben 11 óraker fontolás alá vétetvén, régezetre több rendbéli Izenetek 's visszaizenetek után még egyszer tanátskozás alá vétettek 's kevés változtatás után az első Táblához vissza küldettek. —

Azután egy Bótsben, e' hónapnak elején költ megköszönő írása olvastatott-fel

Báró Stift András Úr Ő Excellentiájának a' Magyar Országi Hazafiak közzé lett felvétetetésre nézve, és ez nagy meglegedéssel fogadtatott. —

Délutáni 3 óra után megérkeztek a' második Táblához az elsőtől, annak a' Sóra nézve tett újabb rendbéli megjegyzései, 's az ezeket illető Izenet Diktátorára atlatott; a' Magánosok között való pénz állapotra nézve meg lett a' két Táblák' egyezése.

A' 11-dikben tartatott Kerületi ülésekben — előbb a' Sórol való Izenet helybe hagyatott — azután a' Magánosok közt való pénzállapotot illető Felírás olvastatott — 's harmadszor a' R. Testörző serget illető Czikkelyek eránt való jóvallat megállítatott.

Ezen napon 11 óraker kihirdettetett Elegyes Országos ülésben Felséges Urunknak Soprony Vármegyében a' boroknak lepetéseltetését illető, e' hónap' 10-dikén költ alázatos Felírásra adott, kegyelmes Resolútiója, melly által a' Felség az adózó nép eránt viseltető meg nem szűnő hajlandósága szerént kegyelmesen jóvá hagyni méltóztatott az Ország' Rendjeinek azon kívánságát: hogy a' hol a' boroknak lepetéseltetése már szokássá lett, ezen szokás, eltöröldjék, 's a' helyett a' lakosok a' kereskedés végett béhozandó bornak mennyiségét az Uraságnál bejelenteni köteleztessenek; ott pedig, hol a' megpetséltelés nints bévétetve, a' dolog maradjon úgy mint most van, addig, míg az Urbárium' systema szerént való kidolgoztatása a' kiküldetett Or-

szágos Deputatio által elvégződven, törvény képpen felvételődik. —

Azután ugyan ezen hónap 11-dikén tartott 265 dik Elegyes ülésből a' magok szálajokba vissza térven a' Rendek, rendbe szedték a' Sora nézve a' magok utóbbi Izenetjeket a' Fő méltóságoknak megjegyzéseik eránt; kiknek újabb megjegyzéseik 12 dikben ugyan kerületi Ülésekben tanácskozás alá vétetvén, az azon napon delutánni 6 óraker tartatott második rendbéli ülésben, mult hónap' 31-dikén költ Felséges Resolutzióra, 's annak is kiváltképpen a' 2-dik punktumában eléfordult azon meghivattatásra nézve, hogy mennyiben és mi módok szerént lehetne az Országnak régi intézeteivel megegyeztetetni, 's arra még ezen Gyülésen eszközöket találni, hogy az Ország-Gyülésre kívántató költségek' terhe' dolgában az adózó nép, nemes lelkiüsséggel meglönnyebbíttethessék. —

A' mi az Arad Vármegyei Követnek azon nehézségét illeti, hogy a' Fő-méltóságú Kamara az ezen Nemes Vármegyébe foglaltatott Kamarális Uradalomban az alattvalóktól az Országgyűlési költségekre nézve valamely taksát kívánjon: ezen dolog az ezt illető Kiküldöttségi tanácskozásra útásíttatott.

Tegnap, 13-dikban 8 óraker Concertatiót tartatott a' Fels. Kir. Udvari Cancellaria és az Országos Deputatio között. —

Ugyan ezen napon 10 óraker, mint hogy a' Méltóságos Personális Urnak Concertatióon kellett jelen lenni, a' Vice-Palatinus Méltóságos G h y c z y Úr előlülése alatt, Országos Ülés tartatván, megegyezésre ment a' dolog a' Sót illető alázatos Felírásnak jóvallatjára nézve leadatott kegyelmes Resolú ió eránt. —

Végezetre az ugyan ezen napon tartatott Elegyes Országos ülésben jelentést tett az Országos Kiküldöttség' Előlülője

Gróf Cziráky Úr Ó Excellentiájára a' Fels. Kir. Udvari Cancelláriával a' Törvény-Czikelyek eránt tartatott Concertatiórol; melyben az 5 első Czikkelyeknek megmódosíttatása jóvallatik; mely módosíttatásokat Nádorispány Ó Cs. Fő Herczegsége Diktáurára útásítván, kérelemmel intette az Ország' Rendjeit, hogy a' Felseg' kívánságait tellyesítték. —

Császár és Király Ó Felsege kegyelmesen méltóztatott Méltóságos és Fő Tisztelendő Goizesti Madarassy Ferencz Urat, Anzariai Valosztott Püspököt, Egri Fő Megye Egyháza béli Kanonokot, Cathedrális Fő Esperestet, Cs. K. Udvari Consiliariust 's a' Fels. Kir. Magyar Udvari Cancellariánál Referendáriust, a' Sz. Mártonról neveztető Posonyi Colleg. Egyház F. T. Káptalanja' Praepostjává kinevezni. —

Továbbá Méltóságos Fái Fáy Barnabás Urat, a' Szent István Kir. Rendje Kiskeresztesét, Cs. Királyi Udvari Tanácsost, N. Szabolcs Vármegye Fő Ispányát, N. Unghvár Vármegye' Fő Ispányi Administrátorát, önn' kívánságára, a' N. Szabolcs Vármegyei Fő Ispányságtól felmenteni, 's N. Unghvár Vármegyének Valóságos Fő Ispányává kinevezni méltóztatott Ó Cs. K. Felsege.

Röptsenyben e' h. 12-dikén estveli 7 óra után ismét tűz támodván, a' Serfözöhöz tartozó tsürt 's a' Serfözönnek is egy részét megemésztette.

Nagy Britania.

Northamptonshíreben Kettering nevű városban Julius' 5-dikén jó reggel szörnyü menydörgés ébresztette-fel álmokból az embereket. Éppen 5 óraker a' város' közepén nagy ísattanással leütvén egy házra a' menkö, három emeletken ment keresztül a' ház' tetejéről lefelé, 's egy kis fiut, ki éppen akkor szállott-le ágyából,

mögött. A ház azonnal lángba borult, és semmi oltó szerek nem használván, két mellette lévő házakkal együtt földig égett. A városon kívül is leütött egy házra, melyben Hughes nevű tulajdonos lakott gyzed-magával, kik még mind ágyaikban fekvüdtek. Azon szobában, hol Hughes és felesége háltak, mind két ágyfát ezer darabokra törte, 's az ágyfüggőket egészen meggyújtotta, úgy hogy egy pillanatban lángba voltak borulva: hanem, a mi igen nevezetes; se a gazdát, se a gazdaszszonyt, se a házbéliek közül mást valakit meg nem sértett. Végezetre a szobának egy oldalfalán nagy lyukat törvén, azon kiment és elenyészett. Ott közel egy nagy élő tölgyfára is letsapván az égi tűz, azt számtalan darabokra szaggatta.

Londonban Jul. 29-dikén, árnyékban 29 és fél, a napon 34 és fél grádusnyi meleget mutatott a Reaumur mérője. A Sun újság mondja, hogy az illy meleg idő nem kedves az újságíróknak, mert ott illy időben nem bajlódnak az emberek a politikával: a Times levelezője ellenben azt írja Lisbonából, hogy ott a nagy hőség össze békéltette a részrehajlásokat.

Azt erősíti a Globe, hogy az Anglus ármáda nagyon meg fog kisebbíteni, úgy, hogy nagy summára (valami 400,000 font Sterlingre, vagy 4 millió forintra) teljék a kiméllés. Minden Regementeknél elenyésznek 2 Kompániák; két Lovas Regementek pedig egészen eloszlanak; — csak a testőrző sereg marad épségben.

Francia Ország.

Megvalóságosodott, hogy azon pontos vigyázat mellett is, mellyel a Frantzia hadi hajók az Algiriai, Bonai, és Oráni kikötőhelyek előtt 's általában ezen Fejedelemségnek minden partjai mellett olázkodnak, 6 prédáló kilopódtak a tengerre a mellyekbe nagy reménséget helyheztenek az Algiriaiak,

hogy nem kevés kárt fognak okozni a Frantzia kereskedésnek, 's a Frantziákat általában igen nagy készületekkel várja az Algiriai katonaság, mint ha semmit se lenne az ő látogatásoktól. A Dey ditselkedve beszél, mint nagy szívűséget (generositást) hogy a Frantzia Consulnak és a nálla találtatott Frantzia kereskedőknek, a helyett, hogy őket letartóztatta volna, megengedte, hogy hajóra ülhessenek 's az ő földjéről szabadon eltávozhassanak. A Dey azt gondolja, hogy a Frantziák serget is akarnak az Algiriai partoknak valamely részére kiszállítani, azért várja őket illy nagy készülettel. Most 8 nagy Frantzia hadi hajók állanak Algiria előtt.

Észak Amerikából hat előkelő úgy nevezett Vad-törzsök-lakosok érkeztek Frantzia országba. Köztök találatik elébb maga a nemzetség Fejedelme, az után az ő anyja, a felesége, két férjfi, és aszszonyteseléd. Az Oságes nemzetséghez tartoznak, melly oly számos, hogy kiálthat 15—16 száz fegyvereseket. Azt tette-fel magába ezen Indus Fejedelemlé, hogy Frantzia Országnak 's nevezetesen Párisnak meglátása 's beutozása után egész Európát be fogja utozni. Maga a Fő valami 32 esztendő ember, 's termetére nézve magasabb a hozzátartozóknál.

Arczalatjok színe vereslő réz-szín; a Főbnek álla és szemé körei Sinai Czinobriummal vagynak megfestve; úgy a pófája és fülei is. Mind két nemenlívőknek szép fejér és jó rendben álló fogaik vagynak. A férjfiak tsupa kopasz és megfestett fővel járnak; az aszszonyok szép hajajkat a fejek tetején két felé választva lefusúlik, melly szerént a fejek tetején előről hátra felé egy vékony veres sinor forma lina látszik; nagy és eleven szemek vagynak; arczalatjok vonásai kedvesek, valamint testek mozgása is. Úgy látszik, hogy

az öltözetet az aszszonyok inkább megválosztják mint a férfiak. Ezen Fejedelmek aszszonynak alsó ruhája a nyaktól fogva a térdjéig valami vékony árnyékos forma perkál tunika (dolmány); ezen fellyül van rajta hasonló vékony de veresre festett perkál ruha, melly az előbbénél néhány iznyivel hosszabb. A férfiak csak valami gyapjuból készült kötöt hordanak hasok körül és azt soha le nem teszik, hanem a koporsóba is magokon viszik. —

Alkalmatosságot az Európába való utazásra az adott ezen Indus familiának, hogy a Főbnek még a nagy apja XVI dik Lajos Királyt meglátogatván, néki a Királytól és általában a Frantziáktól való nyájas fogadtatás úgy megtetszett, hogy ezt hazamenetele után is meg nem szünt emlegetni a Missuri partjain lakó népeknek, és ezt az ő unokája, ki most Frantzia országba jött, hallván, felkiáltott, hogy, ha az élet ura öt emberré neveli, ő is meg fogja Frantzia országot látogatni. Meg is tartotta szavát. Eleget próbálták az ő rokonai s alattvalói hogy szándékáról leverhessék, azt mondván, hogy a tengerbe merül s a halak eledelévé leszen, de semmire se mehettek. Ő a hozzátartozókkal a Mississippi vizén Új-Orleántól 500 órányira felült a Commerce nevű gőzhajóra, s ezen Északi Respublikához tartozó városban kedvesen fogadtatott, hol azon Anduze nevű Amerikai Missionáriussal találkozott, ki, mint vándor, nem régen a pusztá Indus vidékeken útozott. —

Az Indusok hitének tárgya az Élet Ura; ennek minden napokon imádkoznak. Mikor a Karaván Új-Orleánból útnak akart indulni, egyik e képpen szollott a tengerhez: „Azt gondolod é tenger: hogy minket elijeszthetsz? Ne gondold. Mi oda hagyjuk lakó helyünket, hogy a mi barátainkat Frantzia országban és a nagy vizén túl lévő minden országokban meg-

látogassuk. Minket ettől csak a halál tartóztathat el. A Karaván Tolmácsa, egy Frantzia férjfitől és Osages leánytól született ember, kit úgy látszik, hogy nagyon szeret a társaság.

Török és Görög Országok.

Minekutánna a Görög Közönséges Ujság sok ideig egy darab Ujságot is li nem adott volna, végre kiadá Jun. 16-dikán a 47-dik számú darabját, de a melyben egyszersemind azt is kihirdeté annak írója Pharmakidi Theoklit, (a tudniillik, a ki ez előtt több esztendőkkel Hermes Logios nevezet alatt Bétsben is Görög ujságot adott ki), hogy ő a Görög Közönséges Ujságnak kiadását nem folytatja tovább. Hirdetésében ezeket mondja Pharmakidi: — „

„Mindenkor azon kívánságtól lelkesítetvén, hogy hazámnak tellyes erőmmel szolgálhassak s nemzetemnek használhassak, magamra válloltam vala a Közönséges Ujságnak Redakcióját, ámbár előbbeni tapasztalásaimból tudtam, hogy melly terhes, melly kedvetlen, és melly háládatlan munkát válolok magamra. En ezen terhet 1825-nek 19-dik Októberétől olta hordoztam. De már most ennek Redakcióját és Igazgatását tovább nem folytathatom; s midőn rolla lemondok, először hazámnak legnagyobb jókat kívánok; azután köszönetemet ajánlom minden engedékeny olvasóimnak és azoknak, kik erántam ezen ujságnak kiadásában segedelemmel viseltettek az által, hogy ebbe ujság Czikkelyeket küldöztek. Azt gondolom, hogy ameddig ezen Ujságot irtam, hazám javára törekedtem, s mindenkor azokkal tartottam, kik annak igazán szolgálni kívántak... Ohajtom, hogy az utánnam következő Redaktor több meglegedést találjon s a többi. Költ Póroban Jun. 16-dikán 1827-ben. — „

„Pharmakidi Theoklit.

A' mi ezen Közösége Ujságnak fennemlített számú darabjában valami nevezetese tárgyak találhatnak, ezek:

Elé adja először Athéne Akropolis' elesésének leírását, de a' melyről mi már most halgatni fogunk, mint hogy akkor, mikor ideje volt, a' dolgot elég környúlállásosan elé adtuk.

Azután következik ugyan ezen ujságban Generálissimus Churknak egy proklamációja, melyet ő ezen várnak szerentsélen elesése után a' Görögökhöz intézett; a' melly e' képpen következik: — „

„Görögök! a' nemzet, az Országlószék, a' tengeri és szározi sergelnek Kommandánsaik, 's az Európai Görög egyesületelnek emberszerete, minden lehetőséget megtettek Athéne' Akropolisának 's az abban volt őrző seregnek megtartathatására, a' mi föllok kitelhetett. De az éppen olly váratlan mint kedvetlen történetek mind azokat a' reménségeket semmivé tettek, mellyeket mi illy sok iparkodásba és áldozatokba méltán helyezteténk. —

„Athéne' Akropolisá illy sok hónapokig tartott hősi ellentállás után Capitulatio által adta fel magát az ellenségnek; mindenek, kik a' várban valának, a' fegyveresek éppen úgy mint a' fegyvertelenek, megtartatván, 's Frantzia és Austriai hajókra ülven, bátorságos helyre vitettek. —

Azonban nem is éppen olly nagy az ellenségnek nyeresége ezen várnak elfoglalása által, mint azt vélletek az ijedségnek első pillantatja képzelte. Az Isteni Gondviselés és a' ti tulajdon karjaitok mársokkal nagyobb veszedelmektől megtartották Görög országot, mint millyenek által mai napon fenyegetetik. —

„Ma, midőn a' keresztyén világ' érzései és segedelme a' ti részteken vagyunk, melly világ' a' ti tyrannusaitoknak kegyetlenségét 's vérszomjúzó Charakterét jól esmeri, ki kételkedhetne azon, hogy a' ti ellenségnek vitéz tetteitek által en-

nekutánna is ártalmára lehettek, 's Görög ország' ditsőségét és létét tökéletesen megérosszithetitek? —

„A' ti sok és nagy áldozat-tételeitek 's a' ti régibb győzedelmeitek már elegendőképpen megmutatták, hogy ti megérdemlitek a' nagy betsű szabadságot. Hanem, hogy alapos állásba helyeztethessétek magatokat, 's hogy tsatázásaitoknak céljához nem soká eljuthassatok, szükséges leszzen meggyőződnetek a'-felől, hogy néktek tsak ellenségeitek tsalárd és álnok ígéréteiktől kell félnetek 's azokat kell kerülnötök, mivel hogy, ha az ő ellenetek régen főzött 's megváltozhatatlan plánumjoknak tsalárdság leszen az elő-postája, úgy annak a' ti halálotok és rabszolgaságatok leszen változhatatlan következése. —

„Győződjetek-meg a'-felől, hogy, ha a' ti vitézségeket egység, engedelmeség, és buzgó elevenség fogják követni, úgy néktek tellyességgel nem lehet semmi ellenségeiteknek kardjátol és puskájátol félnetek, kinek semmivé tétetődése azonnal bizonyos, mihent ti ő-ellene eltökélt állhatatossággal akartok tsatázni. —

„Görögök! fogjatok fegyvert tehát mindnyájotok minden kivétel és minden halogatódzás nélkül. Száljatok bátorságosan szembe az ellenséggel; 's ti, minden más rendű lakosok, legyetek kitelhető segedellel; 's így osztán győződjetek meg azeránt, hogy győzelem és ditsőség fogják mostani rövid ideig tartó nem igen nagy szerentsétlenségeitek követni. A' mi engem' illet, én egy szempillantatig sem fogok késedelmezni, hogy Görög Ország eránt tartozó nagy és szent kötelességeimnek megfelelhessenek, tellyesen meggyőződve lévén a'-felől, hogy, ha ti a' hazáért való tsatázásban állhatatosok maradtok, bizonynal meggyőzhetlenek és szabadok fogtok maradni. —

„Költ Salámison Jun. 9-dikén 1827-ben. Aláírta: — „Churk, Generálissimus.

Le van végezetre írva ugyan ezen Görög ujságban Lord Cochranénak azon expedíziója is tulajdon maga által, mellyet ő még a múlt Májusban a végre tett volt a Joniai tengerre, hogy az Eliszi Görög parton lévő Tornese várát, melly akkor Ibrahim által ostromoltatott, megmentse. Hanem mi már most ezt is teljesen elhallgathatjuk, mint hogy annak idejében erről is környülállásosan írtunk.

Végezetre vagynak kezünkben egyenesen Konstánczinápolyból jött tudósítások is, mellyek onnét Jul. 26-kán indultak, de megvalljuk, hogy ezek is olly szörökök, hogy majd semmit se találunk bennük, a-mivel a közönségnek szolgálhatnánk.

Az új Török sergek formáltatása és gyakoroltatása, most is az előbbeni hatatossággal folytatatik. Erössítik, hogy az ágyúzó sergek is egészen új lábra állittanak. Egy része már ezeknek is új módi ruházatot kapott; melynek legmegeismertebb darabja az ő főrevalójok, melly egy dinnye formájú kerek süveg. —

A' fegyveresházbeli Tsajkák minden héten háromszor tartanak tengeri gyakorlásokat a Betsiktasche előtt, melly a Szułtan nyári lakóhelye. —

Siriában nagy pusztításokat kezdett tenni a' pestis. Aleppóban és Damaszkusban minden napokon ezereknént halnak az emberek. —

Smyrnából Jul. 18-dikán írták, hogy valami Austriai kereskedő hajókat, mellyek Alexandriából Smyra, s Konstánczinápoly felé akartak az Ussaro nevű Austriai Cs. K. hadi Brigg oltalmazása alatt evezni, hanem az ellenkező szél által Naussa szigetéhez (Póróshoz) vettettek, a' Görögök gyújtó hajós Kapitánya Canari

meg akart visitálni, hanem az Austriai Cs. K. Brigg Kapitánya Kaffier úr, olly emberesen viselte magát, hogy a' Görög Kapitány jónak találta békét hagyni a' vizitálási foglalatosságnak, melly után a' Smyrna felé szándékozó kereskedő hajók oda szerentsésen megérkeztek.

Azon Egyiptomi hadi hajók, mellyekről azt írtuk régebben, hogy a' Lord Cochrané megjelenését észre vévén, az ő kergetésére Jun. 17-dikén Alexandriából kiveztek volna, oda Julius' 1-ső napjára, minekutánna Cochranét 75. tengeri mértföldnyire kergették, s ekkor a' Cochrané serge útját Számos szigete felé fordította, s egy éjjeli kedvező szélnek segédelmével egészen eltűnt a' Török hajók elől, mellyek ekkor vissza fordítván, minden baj nélkül megérkeztek az Alexandriai kikötőhelybe.

Azt mondják, hogy az Egyiptomi Vice-Király Ali Basa, ismét rájok bízta a' maga Ágensaire, hogy Mársiliában még két hadi hajót készíttessenek számára, s beszéllek, hogy az a' Gerriere nevű Fregát, mellyet ugyan Mársiliában építettek az Ali Basa' számára, nagyon jó evező hajó. —

Pruszsziából a' Státus' ujságában írják Augustus' 9-dik napján, hogy Gróf Capodistriás János (az, kit a' Görögök a' magok Kormányozójokká választottak) az Orosz szolgálatból elkéredzván, kérelmét a' Császártól megnyerte még pedig különös Ukáz által, melyben a' Császár igen hízelkedő kifejezésekkel emlékezik azon szolgálatokról, mellyeket a' Gróf az Orosz birodalom eránt, kivált a' boldogult Sándor Császárra nézve, bizonyított.

Brasília.

A' Brasíliai kereskedőknek különös örvendezésre szolgáltatott okot, a' Bra-

sília és Buenos Ayres között Jun. 5-dikén a' Brasíliai külső dolgokra ügyelő Minis- ter által aláíratott békeséges Kötés, azért, hogy már a' La-Platai Statusokkal újabb kereskedési egyezésekre léphetnek. Ha szintén a' feltételekről még semmit nem lehet is tudni, a' kereskedők még is hathatósan teszik már a' készülöket a' Buenos Ayresi kereskedőkkel való új szövetekezésekre nézve, s különösen az Angliai kabinétet magasztalják érte, melynek valamint az ő Rióban úgy Buenos-Ayresben lévő Minis- terei is illy nagy buzgósággal dolgoztak e' két szomszéd nemzeteknek egymáshoz való özszeengesttetődéseken.

Orosz Birodalom.

A' Gazette jelenti Párisból, hogy a' Cronstadtból kivezett Orosz hadi hajós seregnek 15 hajókból, Lineahajók- ból, Frégátokból, és Korvettékből álló első Osztálya, Augustus' 6-dikán reggeli 8 órakor a' Calaisi kikötőhely mellett eve- zett-el.

Portugallia.

Julius' 19-dikén estve ismét egy új Anglus hadi hajókból álló Osztály érke- zék-meg a' Tágus' torkához, a' melly 4 Frégátokból és 5 Korvettékből áll. Ezen Osztályt Hardy Támás Contre-Admirális vezérli, a' ki Portsmouthból 9 na- pek alatt érkezett-meg ezen sereggel Lis- bonához váratlanul.

A' Lisbónai Udvari ujságban na- pontként számos olly minden nemű és ne- vű Regimentekből való tiszteknek neveik fordulnak elé, kik az utóbbi Amnestiá- na k ereje szerint, vagy tisztségeikbe egész fizetéssel vissza tétetnek, vagy pedig rő- szint félfizetéssel részint minden fizetés nélkül elbotsáttatnak.

Julius' 11-dikén elfogtak Chavesz-

ben valami Castro nevű régi Számtar- tót, mint hamis Verbunkost, ki az Apos- toli Junta' szolgálatajában lévén annak szá- mára verbuált. Egy altiszt árulta-bé, ki- nek magának, ha hozzá áll, 50,000 ezer Milreeseket, azoknak pedig, liket ugyan ezen altiszt bé fogna verbuálni 9600 Mil- reesehet ágért Castro, ha Spanyol országba által mennének.

Abrantes városában is számos sze- mélyeket fogattak-el a' Vár'-kapitánya és a' Város' bírája Julius 14-dikén, kik már éppen által akartak menni a' Spanyol or- szágbán lévő Portugallus Insurgensekhez. Egy Hadnagy, egy Al-hadnagy és egy Ad- vokátus találatnak az elfogattak közt.

Északi Amerika.

Julius' 4-dike az ezen Státus' szabad- dá vagy függetlenné lett hirdettetése' 51- dik esztendejének első emlékezet-napja. Most a' Neu-Yorki legújabb tudósítások szerint azzal tették Neu-Yorkban neveze- tessé ezen napot, hogy a' Rabszolgaságot, melly ott, mint Észak-Amerikának némelly más tartományaiban is mind eddig fenn- állott, eltörölték. —

A' Neu-Yorkban ezen alkalmatosság- gal előfordult innepi ürvendezéseket meg- zavarta a' Népkatonaságnak (Militzianak) egy Regimentje, az által, hogy úgy lát- szott gondolkodni, hogy ezen napon, Jul. 4-dikén, már a' tiszteknek sem tartoznának a' katonák engedelmessé; melly hibás vélekedésnek a' lett következése, hogy az egész Regiment fogságra tétetett.

Algiria.

Az olta, hogy az Algiriai kikötő hel- lyekből több ragadozó hajók kiveztek, két Frantzia hajók, mellyeknek neveik Nep- tun és Barth, az ők' ragadományává lettek. A' Dey proklamátziót intézett a' ma-

ga alattvalóijához, melyben meghívja őket, hogy a Hitnek a Hitetlenek ellen való oltalmazására, a kik Algierhez kiszállani és azt elfoglalni iparkodnak, fogjanak fegyvert. A lakosokban felelevenült a Fanatismus, s úgy látszik, hogy ők a dolognak kimenetelét csak tsatázástól akarják felüggszteni. A városra való ágyuzástól nem látszik félni a Dey, melyre nézve a szározon és tengeren való megtámadtatás ellen tétet nagy készüléteket.

B é c s.

Londonból Párisba s Párisból Bétsbe, oly Tiszti Tudósítás érkezett, hogy Fő Minister Canning úr Chiswickben meghalt. Halála Augustus 8 dikán délután 4-gyedfél óraker történt. Már 9-dikben megérkezett volt Párisba a Telegrafusi rövid tudósítás haláláról, s onnét azonnal sebes postán indult Bétsfelé, hol 16-dikban reggeli 8 óraker már tudósítatva volt felőle a közönség az Ujság által. —

A Párisi Gazettében, a-melly 9-dikben jött ki, Aug. 6-dik napjáig terjedtek a Londoni tudósítások, mely napon már a Börsének kinyittatásakor rendkívül való zsbongást okozott vala a Minister úr betegségének veszedelmes Charakterét illtő hír, mint hogy már ekkor az Orvosok is kihirdették vala, hogy veszedelemben forog az élete. —

Ugyan ezen napon, Aug. 6-dikán délutáni 2 óraker Kurir érkezett Chiswickből a külső dolgokra ügyelő Cancelláriába, ki a Canning úr betegségére nézve nagyon nyughatatlankodtató hirt hozott, melyre nézve azonnal meghatároztatott, hogy ezen Cancellariában 3 óraker Cabiniéi Tanátskozás tartatassék.

(Chiswick, hova Canning úr a Devonshirei Herceghez néhány napokra kiment vala, egy szép falu a Themse mellett Londontól öt órányira. Találtatnak benne a nevezett Hercegnek kastélyán és kerijén kívül, több más magános Uraságnak nyári lakházaik, az Angli nagy kertészkedő Társaságnak Botánikuskerije, Faoskoláji, s minden feleplántás vagy növevényes kerije).

A Minister betegségéről még eddig a következő Orvosi tudósítások jöttek Aug. 5 dikén és 6-dikán a Közönség' elejbe: „

„Chiswick, Vasárnap' reggel, Aug. 5 dikén 1827-ben. Fájdalmas érzéssel jelentjük, hogy Canning úrra nagy szenvedés jött Gyuladás miatt. A' múlt éjszakát kissébb fájdalmak között töltötte el, ezen pillanatban a' Symptomák kevesebbé nyughatatlankodtatók. Aláírták:

„Tierney, Farre, és Holland Orvosok.

„Chiswick Aug. 5 dikén estvéli 8 óraker. Fájdalommal jelentjük, hogy a Canning úr betegségének symptomái ma reggel-olta olly nyughatatlankodtatókká lettek, hogy mi az ő életét nagy veszedelemtől gondóljuk fenyegettetni. Tierney, Farre, Holland.“

(Aug. 6 dikára virradó hajnali 2 óraker nagyon veszedelmesen mutatta lenni magát a' beteg' állapója, melyre nézve legnagyobb tsendességet rendeltek az Orvosok s megparantsolták, hogy a' beteghez senkit bé ne botsássanak, s mindjárt a' következett reggel illy jelentést adták ki) — „

„Chiswick Aug. 6-dikán reggel 8 óraker. Canning úr a' múlt éjszakán több órákat aludtt közbeközbe' való felborsakadással — hanem a' veszedelem még most is fenyegető.“